

### 授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京8月11日电 国家主席习近平11日签署主席令,根据十三届全国人大常委会第二十一次会议11日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予钟南山“共和国勋章”,授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中,涌现出一大批可歌可泣的先进典型。为了隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,根据宪法、国家

勋章和国家荣誉称号法,十三届全国人大常委会第二十一次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。

授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家最高荣誉,有利于大力宣传抗疫英雄的卓越功绩和光辉形象,强化国家尊崇与民族记忆;有利于强化爱国主义、集体主义教育,弘扬社会主义核心价值观;有利于充分展示中华儿女众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的民族品格,为顺利推进中国特色社会主义伟大事业,实现第一个百年奋斗目标凝聚党心民心。

## 中华人民共和国主席令

(第五十三号)

为了隆重表彰在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质,根据第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议的决定,授予下列人士国家勋章、国家荣誉称号:

- 一、授予钟南山“共和国勋章”。
- 二、授予张伯礼、张定宇、陈薇(女)“人民英雄”国家荣誉称号。

中华人民共和国主席 习近平

2020年8月11日

(新华社北京8月11日电)

## 习近平作出重要指示强调

# 坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

习近平强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月,习近平就作出重要指示,要求厉行节约、反对浪

费。此后,习近平又多次作出重要指示,要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法行为,并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问题,对切实加强引导和管理,培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。党的十八大以来,各地区各部门贯彻落

实习近平重要指示精神,采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有所改观,特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时,一些地方餐饮浪费现象仍然存在,有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神,制定实施更有力的举措,推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。

本报讯(记者 杨帆 张璐)8月10日至11日,市委书记陈敏尔赴黔江区、秀山县、酉阳县,就完成好“十三五”任务、谋划好“十四五”发展进行调研。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,坚持在全局谋划一域、以一域服务全局,更加注重基础设施补短板、特色产业锻长板、基本民生筑底板,确保“十三五”圆满收官、“十四五”良好开局。

市领导张鸣、王斌、李明清参加。

秀山县隘口镇是全市深度贫困乡镇,近年来依托乡村扶贫产业园,走“产业基地+农村电商”的路子,“一村一品”蓬勃兴起,该镇太空莲种植基地还成为发展乡村旅游的好平台。陈敏尔边走边看,听取当地产业发展和带动贫困户增收情况汇报。他指出,脱贫攻坚要聚焦深度贫困深度发力,注重产业培育发展,拓展适度规模经营,提高山地农业机械化水平,促进农业“接二连三”。和隘口镇乡村扶贫产业园一样,酉阳县农特产品集散中心的电商平台,也为当地特色农产品飞出大山插上了“翅膀”。陈敏尔了解产品种类、网上销售等情况,与配送中心工作人员交谈。他说,农村电商促进了农产品销售,成为年轻人投身“三农”的舞台,要引入现代经营模式,更好地推动农业产销一体化发展。

脱贫后如何巩固成果、防止返贫,让乡亲们稳定增收致富,陈敏尔十分关心。在全市深度贫困乡镇黔江区金溪镇长春村蚕桑农业基地,陈敏尔听取当地脱贫攻坚情况汇报,了解蚕桑养殖成效。他指出,发展产业是群众脱贫致富的根本之策,要建立更加紧

密的利益联结机制,让发展成果惠及更多农户。走进金溪镇被服厂扶贫车间,他同务工的村民交谈,了解工作情况和收入水平。陈敏尔指出,扶贫车间是产业扶贫、就业扶贫的好方式,要积极拓展市场空间,带动更多群众增收。

在贫困户李振孝家,脱贫攻坚普查员正第二次上门核实情况。陈敏尔来到他家,与李振孝和普查员围坐交谈,察看普查流程、普查指标,翻阅工作记录。他向普查员的辛勤工作表示慰问,希望大家继续努力,高质量完成普查任务。陈敏尔强调,开展普查是对脱贫攻坚成果的“全面体检”,既全面了解扶贫政策落实情况,也进一步倾听群众对美好生活的期待,让干部群众实现良好互动。调研途中突遇强降雨,在秀山县平江河清溪场镇段,陈敏尔临时下车查看水情汛情,要求继续做好防汛救灾工作,保障好人民生命财产安全。

渝东南生态环境良好,旅游资源丰富。黔江区芭拉胡城市峡谷景观吸引着八方游客,秀山县凤凰山花灯民俗区展现了武陵山

区文化艺术和花灯风情,酉阳县叠石花谷打造的寒武纪叠层石景观带让人们流连忘返……陈敏尔在考察自然生态和民俗文化保护利用时指出,渝东南文旅融合特色优势鲜明,发展潜力大,要用好生态和人文两个宝贝,做大做强山地旅游。人才是推动旅游业发展的重要支撑。在黔江区重庆旅游职业学院,陈敏尔观看手工刺绣、西兰卡普制作等教学展示。他说,要把传统技艺纳入现代教育,促进与现代技术、现代艺术融合,培育更多高素质技能人才。

调研中,陈敏尔分别听取三区完成“十三五”任务、谋划“十四五”发展和融入渝东南武陵山区城镇群规划建设情况。他指出,今年是具有特殊意义的一年,一方面要立足当前,如期完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,确保“十三五”圆满收官;另一方面要面向未来,科学谋划“十四五”发展,齐心协力把“十四五”规划编制好。要着眼融入成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展,提高战略站位,找准自身定位,抓好工作落实,全力稳住经

济基本盘,奋力开创高质量发展新局面。要坚决打赢脱贫攻坚战,统筹抓好“战役”与“战贫”,持续推进“两不愁三保障”突出问题动态清零,促进脱贫攻坚与乡村振兴、新型城镇化有机衔接,实现以脱贫攻坚促进区域发展、以区域发展巩固脱贫成果。要全力跑好全面小康“最后一公里”,更加注重基础设施补短板、特色产业锻长板、基本民生筑底板,加快提升交通互联互通水平,因地制宜发展现代山地特色高效农业、特色加工业等产业,解决好就业、就学、就医等群众关心的实际问题。要促进文旅深度融合,挖掘文化内涵,丰富旅游业态,培育旅游品牌,优化旅游环境,做到以旅彰文、以文促旅。要推动新型城镇化发展,坚持以人为本、道法自然,做好山地特色文章,高水平规划建设区县城,提升人口集聚、产业发展、公共服务等功能,增强辐射带动能力。要推动全面从严治党向纵深发展,贯彻落实好新时代党的组织路线,打造忠诚干净担当的干部队伍,持续营造良好政治生态。

市有关部门负责人参加。

## 陈敏尔在黔江区秀山县酉阳县调研时强调

### 更加注重补短板锻长板筑底板

# 确保“十三五”圆满收官“十四五”良好开局

## 唐良智在城口调研时强调

### 坚定不移走生态优先绿色发展之路 推动渝东北三峡库区城镇群高质量发展

况,向战酷暑、保进度的交通一线职工表示慰问和感谢。他强调,要在确保安全和质量的前提下,提速项目建设,早日实现通车,加快迈入高速铁路、高速公路时代,推动城口经济社会发展步入快车道。

天宝药业公司是当地从事中药材标准化种植、加工和销售的龙头企业,去年实现

加工产值1.7亿元,今年已完成与161个村集体经济组织中药材订单种植收购合同,覆盖种植农户、建卡贫困户8165户,有力推动了产业扶贫带贫减贫。唐良智深入生产车间,仔细询问中药材选育种植、加工流程和市场销售等情况,勉励企业强化科技支撑,发挥龙头企业带动作用,促进上下游产业发

展和群众就近就业。城口核桃生物科技有限公司着力开发城口丰富的山地核桃资源,重点开展山地核桃的精深加工、研发及销售,项目建成达产后可带动1.4万户农户增收。唐良智说,要大力发展农产品精深加工,不断延长产业链、提升价值链。

(下转2版)

## 导读

2版刊登  
**重庆启动文明餐桌食品安全示范街示范单位创建活动**

3版刊登  
**1-7月重庆向区县下达财政补助1500亿元**

13版刊登“乡村振兴”周刊  
**“潮”起来的农产品乘风破浪**



酉阳

## 种油茶兴产业

8月10日,酉阳泔溪镇油茶基地,村民正在管护油茶苗。该县建设优质油茶苗木培育基地400亩,为油茶产业发展提供优质苗木。

通讯员 杨春来 摄/视觉重庆

## 走向我们的小康生活

### 在城里住了11年后 张庆兰为啥又住回小山村?

□本报记者 罗芸

每天清晨,沙坪坝区青木关镇四楞碑村大鹿池社的张庆兰都会用大扫把“唰唰”地清扫庭院。

院子里,两株百香果树在清晨的风中抖动着油绿的叶片;庭院边,坏了的洗脸盆、泡菜坛变身花盆,里面种的月季花开得正艳。

其实,张庆兰已搬进城住了11年。如今,她为啥又住回了小山村?

“现在都兴进城,为啥我们要搬回来?”张庆兰笑着说:“这个说来话就长了。”

#### 环境脏乱差 “逼”村民进城

鹿池社曾经以“脏乱差”而出名。“不瞒你说,我十几年前算是‘逃’出去的。”张庆兰提起以前就“甩锅壳”:门前路上的大卡车一过,腾起四五米高的灰尘;鸡鸭到处跑,禽粪一不小心就会粘到鞋底;垃圾往人少处一扔就了事,天一热蚊蝇乱舞……

2008年,张庆兰和丈夫借了点钱,搬进了镇上的电梯房,其中一个重要原因就是“干净”:不必“吃灰”,每天有人打扫楼道和小区清洁,蚊蝇也少。这样的城市生活,让70多户村民进城买房住,约占全村总户数的一半左右。

#### 大家同努力 让乡村变美

以前,镇里也开展过多次清洁活动。大家汗流浹背干几天,不久后又变回原样。尤其是户主居城里的农户,更是清洁工作的“死角”。

(下转2版)